

Общество

Постоянная ссылка на публикацию: <http://www.moscow-post.com/society/001241784070921/>

Кто поможет затопленной церкви?

Автор: Олег Михалин, 2009-05-15 02:33:58

В редакцию нашей газеты пришло письмо читателя, который сообщил, что в пойме реки Шексны Белозерского района Вологодской области прямо посередине водоема возвышается "церковь-призрак". Корреспондент The Moscow Post проверил данную информацию и лично убедился в том, что слухи о призрачной церкви вполне реальны.



После того, как в нашу редакцию пришло письмо, в котором читатель прислал нам фотографии заброшенной церкви, стоящей в пойме реки Шексны непосредственно в центре водоема, корреспондент The Moscow Post связался с представителями Белозерского района Вологодской области, для того, чтобы убедиться в достоверности существования "церкви-призрака". Как выяснилось, церковь Рождества Христова, находящаяся в пойме реки Шексны является "призраком" лишь по документам, так как она не приписана ни к областной администрации, ни к Московскому Патриархату РПЦ.

По документам этой старинной церкви, построенной еще в во 2-й половине XVIII века в настоящее время вообще не существует. Более того, она отсутствует даже на картах.

Напомним, что церковь Рождества Христова исчезла с топографических карт вместе с поселком Крохино, который оказался на пути строительства Волго-Балтийского водного пути между Рыбинским водохранилищем и Онежским озером. Затопление сел Крохино, Карлугино и др. произошло в 1961 году во время создания Шексинского водохранилища.

Села были затоплены, потому что для усовершенствования судоходства по реке Шексне нужно поднять уровень воды, как минимум на 5 метров.

Эта мера была необходима для обеспечения гарантийной глубины, необходимой для развития судоходства. Отметим, что в начале был поднят уровень воды для создания Рыбинского водохранилища в 1940 году.

Затем очередное поднятие произошло уже при строительстве 8-го шлюза Волго-Балтийского канала в поселке Шексна. Таким образом, многие территории вокруг Белого озера и поймы р. Шексны были затоплены.

В результате под воду были погружены не только села, но и близлежащие территории, на которых находились церкви.

Одной из таких церквей была церковь Рождества Христова в деревне Крохино. Однако, за счет того, что эта церковь находилась на холме, она не ушла под воду окончательно, а ушла лишь самая нижняя ее часть. В данный момент церковь Рождества Христова частично подтоплена. Вода в ней находится примерно на уровне одного метра над землей.

В настоящее время церковь сильно разрушена - большевики, когда были в Крохино, сорвали с нее крест и частично снесли крышу. Серые от времени стены покрыты плесенью, а лики икон уже не взирают на случайных гостей затопленной церкви.

Но, это только сейчас церковь в Крохино выглядит так убого, а ведь когда-то она буквально блистала, поражая местных жителей переливом златоглавых куполов и мелодичным звоном чугунных колоколов.

Вообще церковь Рождества Христова, окончательно достроенная в 1820 г. представляет собой замечательное произведение архитектуры барокко.

Каменная церковь имеет трехпрестольную структуру с Никольским и Петропавловским приделами.

Сейчас церковь Рождества Христова, стоящая в пойме реки Шексны, находится в полном запустении. Как выяснилось, она не только не отмечена на картах, но даже не имеет никакого официального юридического статуса. И это при том, что по всем показателям эта церковь является памятником архитектуры и объектом исторического наследия, который по идее должен охраняться государством.

Однако, похоже, что в настоящий момент церковь Рождества Христова не нужна ни светской власти, ни церковным владыкам. Де-факто сейчас храм не находится в ведении ни администрации Вологодской области, ни Московского Патриарха РПЦ, а лишь поп века молчаливо ждет, пока о нем кто-нибудь позаботится.

Но, меж тем одинокая всеми брошенная церковь на зло всем стихиям продолжает стоять по середине реки и ждать часа, пока государство вспомнит о ней.

Руководитель инициативной группы по реконструкции церкви Рождества Христова Анор Тукаева заявила корреспонденту The Moscow Post, что для спасения церкви нужна помощь областной администрации. Инициатор восстановления церкви сообщила о том, что в Тверской области есть похожая затопленная святыня - Колязинская колокольня николаевского собора.

Эту колокольню строители волоканала не снесли только по причине ее использования в качестве маяка, указывающего кораблям на мель.

Затем уже в 80-ые годы была произведена обваловка и укрепления фундамента колокольни.

Анор Тукаева считает, что для спасения церкви Рождества Христова достаточно сделать то же самое - произвести обваловку и укрепить фундамент, чтобы не допустить окончательного разрушения церкви. Хотя, конечно, для полного восстановления церкви необходимо провести большую реставрационную работу.

Анор Тукаева сообщила The Moscow Post о том, что пока региональные власти хранят молчание, она планирует обратиться администрацию президента РФ и министерство культуры, чтобы добиться предоставления для церкви Рождества Христова официального статуса объекта культурного наследия.

Хотя быть может, если чиновники в администрации Вологодской области вовремя примут меры, то вмешательство федеральных властей не потребуется.

Однако, пока что от областные власти хранят молчание. Отметим, что с каждым упущенным днем спасти церковь от разрушения будет все сложнее и сложнее, так как волны Шексны беспощадно подмывают фундамент церкви. В связи с этим хочется надеяться то, что комитет по охране памятников архитектуры Вологодской области вовремя примет все необходимые меры.

P.S.: Если, среди читателей нашей газеты найдутся небезразличные люди, желающие помочь в деле восстановления этой церкви, то они могут связаться с представителями инициативной группы по электронной почте, отправив письмо на адрес Krokhino-cerkov@yandex.ru.